

# 因應「GATT衝擊」 化危機為轉機（下）

■張學琨 李洪書 蔡敏嘉

張技正表示，我國加入GATT後稻米產業的因應之道，一方面在與美國等有關國家諮詢時，要求比照韓國，以十年為進口調適期；另一方面，稻米產業本身要作如下調整：

一、重新研擬產業結構和產銷技術。在維持稻作面積40萬公頃的目標下，按各地區的實際狀況，詳細規劃。

二、重新檢討稻米收購制度和安全存糧制度。

三、提高品質，建立品牌，規劃良質米適栽區，提高良質米在市場上的佔有率。

四、加強輔導委託經營與代耕工作，擴大農場規模，以降低稻米生產成本，增強其競爭力。

五、開發稻米進口後，調整國產米與進口米在市場上的銷售方式，避免影響其銷路。

特產科謝股長表示：民國50至60年代，台灣的蘆筍、竹筍、洋菇，為我們爭取到大量外匯，其後漸失競爭力，加入GATT之後，影響面更廣。因應之道，可從兩大重點著手：

一、調整產業結構、發展重點產業：

（一）調整栽培面積、產量、時期、區域，發展有利的水果、花卉、菇類、茶、草莓等，做到適期、適作、適價。

（二）已經喪失國際市場的產品，如洋菇、柑桔等，減少生產；大力發展具有競爭潛力的產品，如花卉類。

（三）改勞力密集產業為技術密集產業。

二、健全產銷體系：調整產銷班，從組織上配合以市場為導向、計畫為導向的產銷體系。

## 縣級「省政農業建設新方向說明會」

為了落實農業建設會議精神，農林廳又飭由各區農業改良場於今年2月下旬開始，在全省各縣召開「省政農業建設新方向說明會」。本場於2月23日下午至26日上午共計四天，分別在台北、桃園、新竹、苗栗四縣舉行，邀請各縣市政府農業局長及農、林、漁、牧、輔、運等課長與各鄉鎮農務課長、各級農會總幹事、推廣股長來場舉行說明座談會。何副廳長亦親自臨會致詞說明，會中分別由張場長、相關單位主管列席，傾聽基層農政人員和農友的意見，進行直接溝通。

出席人數台北132人、桃園150人、新竹156人、苗栗180人，合計621人。會議有三項報告：

一、台灣省農業建設會議召開與結論——由本場張課長粲如報告。

二、加入GATT後地區農業調整方向——由張場長學琨及邱主任發祥報告。

三、編印省政農業建設新方向之說明——由邱主任發祥報告。

最後是討論與建議事項。由與會代表對上述報告以及目前在農業生產上遇到的一些問題，提出批評、建議。

## 農民的心聲

在元月7日的座談會中，與會代表提出了14項建議；2月23至26日的四場說明會中，總共有32項建議。兩次建議事項多有相似，現將其中較具代表性之建議事項及研辦情形，列舉如下：

一、希望政府開放農地自由買賣、自由使用。

研辦：建請中央修法時參考，同時加強農業短期融資，以利生產。

二、請政府降低進口農機關稅，並予補助。

研辦：有關單位已在研擬整體措施，包括其他農業生產資材的稅率、價格，都要作合理調整。

三、請政府籌建大型農產品冷藏庫，以利農產品貯藏，調整供需。

研辦：台灣省農業建設新方向中心議題「調整產業結構健全產銷體系」之五（二）已獲致結論：「為調節蔬果供需，研究由糧食局提供桃園糧管處之稻米冷藏集貨場地，供省農會經營果菜調配中心之用；並由糧食局提供縣農會……等鄉鎮農會之部份糧倉，改建為加工廠或冷藏庫」。

四、去年政府限制北蒜種球進口，影響農民青蒜種植與收益至鉅，希望今年開放進口。

研辦：據悉今年將恢復北蒜種球進口。

五、農產品批發市場不應由獨家經營。

研辦：有關單位曾擬興建台北地區第二家大型果菜批發市場，問題在於土地取得不易。惟本案仍請農林廳研究辦理。

六、農藥殘毒檢測不宜只由果菜市場辦理，應由具公信力之政府單位辦理。

研辦：省藥試所已派測定人員分駐各地，惟因人力不足，無法負擔全部檢測工作。根本之道，在於農友自動自發，確實做好安全用藥。另外，有必要實施「生產責任制」。

七、請加強對合作農場、合作社之管理，不要使之成為「合法菜蟲」。

研辦：建請縣政府及省府合管處加強輔導。

八、農村勞力不足，可否申請外藉勞工？向何單位申請？

研辦：請農林廳轉請主管單位研究辦理。

九、農地所有權持分帶給農民諸多不便，希望分割。

研辦：農地所有權分割，將使農地更為零散，農業經營規模更為狹小。惟基於事實之需要，農委會已研擬修正共同持分農地及山坡地之分割相關法規，正由行政院審議中。

十、偏僻地區亦請實施農地重劃，俾開闢農路。

研辦：農地重劃之申請須為集團面積在50公頃以上，即可由農友提出申請辦理。

十一、本鄉（五股）農會生產之綠竹筍加工品品質優良。惟因在非工業用地設廠，致無法取得工廠登記，影響營運至鉅。

研辦：請農林廳基於發展地區農特產方針，建請主管單位准予農會經營之加工廠，得以「特定目的事業用」辦理。

十二、政府之農業政策或措施，希望讓農會理、監事及產銷班員知曉。

研辦：請各基層農會於接獲政府之各項農業政策或措施公文後，函轉或藉各項集會廣為宣導。

十三、桃園縣欠缺大型花市，北二高龍潭交流道附近高架橋下地段良好，面積廣闊，請予規劃為花卉、蔬菜平價市場。

研辦：此建議正符合「促進行銷作業現代化」一（五）所訂方向。擬請桃園縣政府儘速向高速公路局申請撥用，妥善規劃，並請農林廳協助促成。

十四、製茶工廠年製茶僅數十天，但其廠房扣繳全年營業稅，極不公平。建請對農業加

工廠房免稅，或按實際使用期間扣稅，以減輕生產成本。

研辦：請農林廳轉請主管機關研辦。

十五、政府輔導產銷班建立品牌，但產銷班不是法人組織，不能申請專利登記，如何是好？

研辦：因應之道，宜從確實辦理產品分級及設計包裝標誌做起，多參加展示（售）促銷活動，以建立班之品牌信譽。

十六、本鄉（芎林）農會代管經營之縣果菜市場，一年中營業時間僅二、三個月，但每年繳交地價稅，減半之後仍高達70餘萬元，嚴重影響農會之推廣教育工作。建請對農會經營事業用地減免地價稅。

研辦：請農林廳轉請主管機關研究辦理。

十七、請教育單位研討規劃高中、高職學生於寒暑假期間協助農業生產工作。

研辦：建請農林廳與教育廳研辦。

十八、鄉鎮公所基層農建人員已感不足，希望政府減肥計畫不包括基層農建人員。

研辦：建請農林廳協助。

十九、政府推行永續農業，獎勵有機肥生產。惟設置有機肥工廠之土地不易取得，希望放寬核准標準。

研辦：建請農林廳轉主管單位研辦。

二十、農民屬收入偏低族群，請政府對農民子女比照軍公教人員發給教育補助費。

研辦：農林廳為培育優秀農業接棒人，並增進農村人力資源，多年來經與國立嘉義農專合作設置「二年制農場管理科」輔導農村青年報考就讀，學生比照師院生公費標準給予獎學金待遇。另輔導基層農會甄選農家子弟就讀桃園農工等十四所農校農場經營科，每班成績前十名，每學期發給獎學金五千元。又依據教育部函示：為保障國民受教育機會之均等，在反映合理學雜費之同時，亦考慮學生負擔。為照顧低收入戶子女就學，在學生助學貸款、獎助學金、工讀辦法之措施，均將積極配合調整，

使學生能有多重管道獲得合理之經濟資源，不致影響其接受高等教育之機會。同時經社政機關核定有案之低收戶家庭，其子女可依「殘障學生、殘障人士及低收入戶子女就學減免補助雜費要點」辦理全額學雜費減免。

廿一、請建立產銷資訊網路及資訊透明公開化。

研辦：地區農業發展計畫每年均編列經費補助各縣市政府辦理「健全產銷資訊系統計畫」，希確實執行並善加利用。

廿二、農改場過去育成之水稻優良品種新竹64號已推廣多年，希早日育成更優良的品種，以提高農民收益。

研辦：本場正在積極選育適宜本區栽培水稻新的優良品種。一經育成，即可藉示範推廣給農友栽培。

廿三、農民所得偏低，建請協助各鄉鎮農會設立農民福利中心，與軍公教福利中心同等價格供應農民。

研辦：按台灣省政府為期降低農業生產成本及減輕農民生活負擔，並加強基層農會供銷業務，於民國71年4月24日以府農輔字第143872號函訂頒「輔導基層農會設立農民購物中心實施要點」一種，其後又加以修訂並擴大全面實施而不限於基層農會，所營業項目亦包括生鮮超市。各該購物中心販售品並由台灣省農會或由區域性農會組織起來統一進貨，以降低進貨成本達到確實嘉惠農民之目的。迄至82年12月底共有198個農會設有農民購物中心，其中兼營生鮮超市農會有58個，今後將再加強輔導以期全面設立。

廿四、請准予農民釀造水果酒、蜂蜜露（酒）販售，增加農民收益。

研辦：請農林廳支持並協助爭取開放讓農民將農產品釀酒販售。惟事關菸酒公賣制度，在公賣法未修訂前，請大家遵守法律規定。

廿五、花卉種球大部分靠進口，而進口種球常帶病源菌，造成花農損失及與進口糾紛。

請政府加強檢疫工作。

研辦：建議檢驗局嚴格執行進口種球（種子、苗）之檢疫工作。

廿六、為期政府對農民之補助達到公平與全面性，增加農保保費為最佳途徑。請全面降低農保農民負擔比率。

研辦：現行農民健康保險費率為6.8%，政府補助保費70%而農民自付保費為30%，在目前社會保險中，農民負擔保費最低。本案已經反映中央主管機關核復留供修法時研參。

邱廳長在聽完有關報告及與會代表的意見後提示：本次會議有三個目的，第一，將去年10月農業建設會議及農林廳推動農業建設的重要措施向與會人士介紹，並廣泛討論，以凝聚共識，使本省農業建設更順利；第二，我國加入GATT腳步越來越近，政府雖已擬妥一套因應對策，但還是必須與基層農民領袖和農業工作者充分溝通以尋求最完美的方案，使入關後所帶來的衝擊減至最低，為本省農業發展帶來契機；第三，桃園區農業改良場在遵循農業發展大方向的前提下，在本省北部大區域內，將來應就農作物、畜牧業、養殖水產等方面，結合地方政府、農民團體，周詳地進行規劃、調整。

至於第二個題目，加入GATT已是政府的既定政策，在各種涉外談判中，以國家整體利益和民衆個別族群利益兼顧為出發點；而農林廳則多方面為農民考慮。在與有關國家的談判中，我們採取了「三道防線」：

第一道防線是依時限量進口，即依照日、韓等國模式，以爭取調適機會。

第二道防線是產業政策。某些農產品必須不受限制地進口時，本國同類產品就必須提升品質、降低成本，以造就其高度的競爭力。欲達此目的，必須先為農民提供科學的產銷技術和必要的訓練，並培養其高度的經營理念。

第三道防線是政府要在GATT容許的範圍內盡力獎勵農民。目前已有救助基金，必須充

分發揮力量。於上述二道防線均無法防止時，即大量收購、貯藏剩餘本國農產品，以維持產銷平衡。

台灣農業條件不如外國，最主要原因是農地分割零散，經營規模過小。今後，政府在盡力輔導農民擴大經營規模之外，農漁村公共設施的投入也要加強，農業資源、土地、勞力的利用要科學化。

邱廳長表示，農業建設需要更多經費，農林廳站在全省農政主管單位的立場，一定為全省農民權益向中央全力爭取。農業建設，當以整體產業發展為著眼，同時兼顧個別產業，予以詳細規劃、輔導。目前在這方面之所以尚無具體方案，是因入關前各項諮商談判仍未獲具體結論。希望農民領袖、團體負責人及基層政府機關負責人，利用各種管道，提出寶貴意見，以供中央決策部門及涉外談判代表之政策參考。在諮商談判獲得具體結論後，即可採取實際行動。

## 結語

有人誤認為，政府力爭加入GATT，是犧牲農業以求工商業的發展。事實證明，政府的所作所為，是為了全體國民的福祉，絕不會為了一部分人的利益而犧牲另一部分人。農林廳邱廳長一再強調，加入GATT是當前世界貿易的大勢所趨。只有加入GATT，才能享受國際貿易上的各種優惠，所以各國都爭相加入。台灣是海島型經濟，對外貿易的依賴性很強，加入GATT，好處多而壞處少。農業是弱勢產業，因開放農產品進口而受到衝擊，在所難免。但只要我們因應得宜，這種衝擊可以減輕至最低程度，甚至於無；加上政府對農民的照顧，對農業的通盤補救措施，在國家總體經濟得到發展、提升的情形下，農民也一定能共蒙其利。